

✓ Солдаты победы

# Женские лица войны

С легкой руки писательницы Светланы Алексиевич фраза «У войны не женское лицо», давшая название её книге, в значительной мере сформировала образ женщины на фронте. В основном это девушка-санитар, вытаскивающая раненого бойца с поля боя. Но на Отечественной войне 1941-45 годов многие женщины сражались в сугубо мужских родах войск – артиллерийских, танковых, авиационных. И об это лишней раз напоминают встречи женщин-фронтовичек в Нижегородском центре современного искусства «Арсенал», которые проходят накануне Дня Победы. На них пожилые участницы боёв принимают поздравления, вспоминают, как воевали на фронтах той войны.

В прошлом году на такую встречу приехали 40 человек, в этом – только 30. Что делать: им уже за 90 лет, самой младшей из сегодняшних гостей – 91 год, самой старшей – 94. Среди них пулемётчицы, связисты, фельдшеры, стрелки и даже матрос и снайпер.

– Вы знаете, они все замечательные, все очень ухоженные и красивые, – рассказывает организатор встречи Жанна Мережко. – В прошлом году они обратились к нам с просьбой провести встречу в стенах «Арсенала». Причем, сначала их заинтересовала выставка про Удмуртию и её женщин-воительниц. Мы провели для них эту экскурсию, потом пели песни, поздравляли.

Потрясающие истории «девочек» звучали в зале и в этом году. Их слушала корреспондент NN.RU Татьяна Кузнецова.

Валентина Алексеевна Князева – матрос военной речной флотилии, воевала в Сталинграде. Почётный ветеран Нижегородского Новгорода.

Людмила Ивановна Кузьмичёва – радистка, пулемётчица и танкистка. С 1968 года работает в городском Совете ветеранов. Во время войны после контузии два раза теряла зрение. Из «тылового» Горького вырвалась на фронт, написав с подругой письмо Иосифу Сталину.

Евгения Николаевна Нечаева – снайпер, до войны – спортсменка-стрелок. Она была единственной девушкой в полку, и мужчины-сослуживцы звали её Жека. Скупно рассказывая про военную юность, она говорит: «Там было очень страшно. Всегда. Каждую минуту». И тут же вспоминает, как её группа ходила на разведку, а она, со-



всем девчонка, рвала цветы на нейтральной полосе....

У каждой из этих женщин своя, уникальная история. Те, что прозвучали в день встречи, вызвали искренние слёзы и у людей старшего поколения, и у совсем молодых девушек и юношей. Они говорят, что мы мало ценим то, что имеем.

Для этих милых дам пел военные песни самодельный ансамбль «Лейся, песня», для них подготовили трогательное поздравление ученики лицея № 8, для них – подарки: цветы и городские пряники.

А Нижегородский филиал Почты России организовал для них прямо в «Арсенале» выездное почтовое отделение. С помощью сотрудников почты женщины-фронтовички отправили своим друзьям

фронтовых лет открытки с поздравлениями, предоставленные проектом «Открытка из прошлого. Нижегородская почтовая карточка».

Сегодня в Нижегородской области живёт 315 фронтовичек и, к сожалению, с каждым годом их становится всё меньше. Они стареют, но не перестают быть Женщинами.

– Бабушками их назвать язык не поворачивается, – делится впечатлениями об этой встрече Жанна Мережко. – Когда они входили к нам, первым делом спрашивали, где зеркало, чтобы причесаться, поправить платочек. Людмила Ивановна им всем командовала быть с орденами, они все нагладили свои костюмы, пришли со всеми регалиями. Мы от них получаем такой заряд, такой пример жизнестойкости!



## Настоящий полковник

Ещё один юбиляр из числа людей военного поколения принимал поздравления накануне Дня Победы. Участнику Великой Отечественной войны Алексею Прокофьевичу Матюшечкину исполнилось 90 лет. Поздравить его приехал глава администрации Автозаводского района Александр Нагин. Он вручил ветерану цветы и подарки от администрации.

Войну Алексей Прокофьевич прошёл в составе 79 особого дивизиона бронепоездов и закончил её в Берлине. Воевал доблестно, о чём свидетельствуют боевые ордена и медали, в том числе Орден Отечественной войны II степени.

Военное дело, в которое окунула ветерана война, в дальнейшем стало для него профессией всей жизни. По долгу службы ему пришлось работать за границей – в Чехословакии и Германии, затем он много лет преподавал военное искусство студентам на кафедре политехнического института.

На пенсию Алексей Прокофьевич ушёл в чине полковника в отставке. Свою любовь к военной профессии он передал сыну и внукам. Его сын и один из внуков, так же,

как отец и дедушка, полковники, посвятили себя служению Родине.

Поздравляя ветерана с юбилеем, глава районной администрации выразил ветерану слова признательности за Великую Победу. А юбиляр за чашкой чая прочитал стихи собственного сочинения о любви к Родине, о любви к женщине и дружбе.

«Алексей Прокофьевич – очень интересный и талантливый человек, пишет стихи, выступает на мероприятиях ко Дню Победы, – поделился своими впечатлениями Александр Нагин. – Несмотря на возраст, люди старшего поколения не перестают удивлять своей энергией и оптимизмом. Каждому из нас можно поучиться их стойкости, сплочённости, мужеству и любви к Родине».

✓ Как живешь, «районка»?

## Только «спасибо»!

Вместе встретили праздник Пасхи инвалиды Арзамасской городской организации ВОИ и ветераны города. Идею подала председатель арзамасских «воишников» Людмила Горожанкина, и её охотно поддержала администрация города. Для проведения праздника «Пасха красная» был определён концертный зал Дома культуры «Темп». Его директор М.В.Марков составил сценарий и очень профессионально, красиво провёл мероприятие.

Кроме представителей общественных организаций в празднике участвовали благочинный Арзамасского округа иерей Илия (Трушкин), первый заместитель главы администрации города В.В. Ершов, секретарь Арзамасского отделения партии «Единая Россия» К.В. Аргентов, заместитель председателя координационного совета сторонников партии А.В.Савинов. Они поздравили людей, наполнивших зал, со светлым праздником, пожелали им здоровья, счастья, мира и вручили благодарственные письма активистам ВОИ и ветеранской организации.

Центральное место в праздничной программе занял концерт. Он открылся песнопениями вокально-хоровой студии «София» Арзамасской православной гимназии, прозвучавшими чисто и до слёз трогательно. Нотку грусти внесло и соло Н.В.Готовиц, которая исполнила песню «Разрушенные храмы».

В концерте также участвовали: вокальные ансамбли «Камертон» и

«Отрада», хореографический коллектив «Виктория», фольклорный ансамбль «Берёзка», дети и взрослые – солисты на струнных и других музыкальных инструментах. Приятно, что все выступавшие были одеты в яркие русские национальные костюмы. Зал, вместивший порядка 400 человек, был в восторге!

По окончании праздничного концерта участники и зрители получили в подарок ароматный, свежесдобленный и красиво упакованный кулич от ЗАО «Арзамасский хлеб» (директор В.А.Крайнов).

Никто не ожидал такого финала! Из Дома культуры все уходили в приподнятом настроении.

В обслуживании зрителей, которыми были пожилые люди, активное участие приняли волонтеры – молодые сторонники партии «Единая Россия».

Благодаря общим усилиям праздник, безусловно, удался. И никто не ушёл из зала, не сказав «спасибо» его организаторам.

Любовь КОЧНЕВА

